

# 这些“兼职”不要碰，当心成了电诈“工具人”

长沙警方捣毁一电诈引流窝点，揭秘虚假投资理财电诈的“前菜”套路

长沙晚报8月12日讯(全媒体记者 张洋子)“你好，我是大决策的客服，你是我们的付费用户，还有印象吗？之前有投股老师给你推荐龙头资讯，还记得吗？”“对，但之前我没有买，我没有钱。”“没关系，我们不会收取你任何费用，你可以先观望一下，我先教你操作，你关注下我们的服务号，每天会有老师给你推荐优质的牛股。”……这段真实的通话录音，来自近日湖南湘江新区公安局麓谷派出所捣毁的一个电诈引流窝点，警方12日借此案例揭秘虚假投资理财电诈的引流套路。

## 案情：招募“兼职客服”入坑拉人头

8月5日，麓谷派出所接到一条关键指令：涉嫌参与电信网络诈骗“两卡”违法犯罪人员喻某在辖区内出现。派出所立即组织精干警力展开缜密侦查。调查结果令人警觉：喻某不仅曾向电诈团伙出售个人电话卡，更与另一嫌疑人胡某在长沙多个电诈“引流”窝点充当“看场人”，负责窝点管理运作。

7日，麓谷派出所果断收网，民警在某公寓房间内将正在紧张拨打电诈“客服”电话的“客服”团队一举端掉，现场查获涉案工作手机11台及大量打印成册的“引流”话术脚本。

据警方深入调查，喻某、胡某二人在其上线操控下，精心伪装成招聘“兼职客服”，通过各类线上兼职微信群发布“轻松赚钱”招募公告，以120元至200元的高额日薪为诱饵，专门吸引不稳定收入来源的大学生及社会闲散人

员。应聘者一旦踏入窝点，便被分发一部工作手机和一份“话术指南”。喻某负责提供拨打的电话号码清单及工资发放，胡某则严密监督现场操作并实时核查“工作进度”。为逃避监管，该团伙要求“客服”使用“企销助手”APP拨号，并冠冕堂皇地以“涉及金融业务”为由，强制参与者对作品内容严格保密。

这些被蒙蔽的“兼职客服”按照既定话术，冒充“大决策公司客服”致电潜在受害者，核心话术是诱导对方关注特定服务号或加入所谓“内部消息群”。警方强调，这一关键步骤即“引流”，实质是为后续电诈集团深度实施诈骗行为精准筛选和输送目标对象。

目前，主要犯罪嫌疑人喻某、胡某因涉嫌为电信网络诈骗活动提供帮助，已被公安机关依法行政拘留。案件正在进一步深挖督办中。

## 提醒：电诈致命“前菜”套路多

警方在案情通报中明确指出，“引流”已成为当前所有电信网络诈骗犯罪链条中不可或缺的“前菜”。它本质是诈骗手段持续翻新的产物：不法分子通过拨打电话、发送短信、诱导扫码关注等手段，发布极具蛊惑性的信息，将潜在受害人诱骗进入诈骗分子掌控的社交群组或网络平台，最终由电诈集团实施精准诈骗。

“青春无价，安全第一；擦亮



漫画/何朝霞

长沙警方警示公众重点防范以下六类常见诈骗引流手法

**电话引流** 诈骗分子利用境外来电、固话或手机，冒充平台客服、金融机构、公检法甚至采购人员等身份，骗取信任后诱导下载恶意APP、登录钓鱼网站或添加“好友”。

**短信引流** 发送内含虚假链接、诈骗电话或社交账号信息的短信，诱骗受害人点击、拨打或添加，进而落入其圈套。

**快递包裹引流** 邮寄内含廉价小商品（如笔记本、笔、水）及伪造“中奖证书”、刮刮卡或宣传单，利用附带的二维码诱导扫描实施诈骗。

**直播与公众平台引流** 在短视频平台（抖音、快手）、电商直播间（微信、淘宝、拼多多）或公众号内，假借传授投资理财知识或雇佣水军刷屏，诱骗受害人添加QQ、微信或通过其他小众加密通信软件（如信源密信、默往企业版）私信联系。

**弹窗广告引流** 在各类网络平台投放虚假兼职、贷款、交友（如“同城约会”）、内幕消息、免费领礼品的广告，诱导添加联系方式或下载涉诈APP。

**社交平台引流** 在社交媒体广泛发布虚假交友、房屋租赁等信息，伺机与受害人建立联系后实施诈骗。

相关  
新闻

## “短剧推广”能拿分红？又是骗局！

这起新型诈骗案例警示市民理性“追剧”

长沙晚报8月12日讯(全媒体记者 张洋子)“短剧推广也能赚外快？”抱着试试看的心态，Q女士下载了一款名为“fila play”的APP，从此踏入一场精心设计的骗局。这是天心公安分局桂花坪派出所近期破获的一起新型诈骗案。

办案民警介绍，Q女士的经历始于支付宝某群聊中一条极具诱惑力的信息。她按照群内所谓“导师”的指引，尝试在平台上推广了几个短剧项目，初期确实收到了小额收益及福利礼品，便逐步卸下防备，不断加大“短剧币”的充值金额。然而，当她完成一次推广流程后，平台客服突然告知其因“操作失误”导致“数据终止”，必须支付一笔“修复费”才能恢复正常提现功能。而当她按要求完成“修复”，客服又以“信誉分”受损为由，要求其继续支付高额“录入金”进行补救。在诈骗分子步步紧逼的连环话下，Q女士的资金如滚雪球般持续流入骗子口袋。在其账上已无资金后，“客服”要

求其凑齐资金再提现送往指定地点。所幸辖区桂花坪派出所民警及时介入，终结了这场骗局。目前，天心警方已成功抓获一名涉案犯罪嫌疑人，案件正在全力深挖侦办中。

警方剖析指出，此类“短剧投资”骗局实则是虚假投资理财诈骗与刷单返利诈骗的“复合变种”。诈骗分子精准捕捉当下短剧行业热点，以“高收益”“躺赚”为诱饵布下陷阱。当受害人试图提现，骗子便祭出“操作不当”“账户冻结”“缴纳录入金”等层出不穷的理由持续索财。

“一切声称‘稳赚不赔’的短剧投资项目都是骗局。”办案民警郑重提醒公众：面对网上所谓轻松赚钱的“推广任务”或“投资分红”，务必保持高度警惕，切勿被初期小利蒙蔽双眼。任何要求提前垫资、充值或转账的行为，都应视为危险信号。涉及资金操作，务必多方核实信息，守护好自己的钱袋子。

长沙晚报8月12日讯(全媒体记者 李金) “铅球少年”彭翔宇表示将以优异的成绩回报大家的关爱

### 长沙晚报全媒体记者 李金

“非常感谢大家对我的帮助，我进入大学后会继续努力，力争在2029年全运会上取得前三名！”8月7日，考上北京大学的彭翔宇接到长沙华中医卫科技中等职业学校办公室主任杨娟等人送来的公益助学金后告诉记者，他将以优异的成绩回报大家对他的帮助。“周胖子”大排档老板周旭和记者也给彭翔宇分别资助了1000元和500元，鼓励他再接再厉。

7月24日，长沙晚报以“铅球少年‘投’进北大”为题，报道了湖南师大附中体育特长生彭翔宇一家的故事：家在株洲的彭翔宇，父亲打零工，爷爷奶奶患有基础病，一家的生活重担压在收入微薄的母亲身上。虽然经济拮据，但父母很支持彭翔宇的学业，借钱也坚持负担他到长沙学习铅球。这次考上北京大学后，上学的费用却又成全家面临的难题。

在便利店，王子奕一天工作8小时左右，既是收银员，也要整理货架、打扫卫生、搬运货物等。

“我不怕吃苦，只想尽自己的能力赚一点钱，减轻爸爸妈妈的负担。”王子奕说，进大学后，自己一定努力学好专业知识、锻炼好身体，毕业后为国家多作贡献，报答父母、老师和帮助过他的人。

“晚报帮帮团·公益助学大行动”正在进行。如果你身边有符合条件的励志学子，或者你自己就是追梦路上的逆境学子，可以在长沙晚报全媒体群众工作平台报名，在平台上留言将个人信息说明、中/高考分数、录取学校及联系方式告诉我们。如果您是爱心企业或个人，愿意为逆境学子贡献一份爱心，或为他们提供一个勤工俭学的岗位，请拨打长沙晚报热线0731-82220000或记者电话15873125822。



彭翔宇收到长沙华中医卫科技中等职业学校办公室主任杨娟送来的公益助学金。

长沙晚报全媒体记者 李金 摄

### 爱心铺就成长之路

“考上北大不容易！知识能改变命运！”长沙华中医卫科技中等职业学校创办人陈强通过长沙晚报了解到彭翔宇的励志故事后立即联系记者，表示愿意“表达一点心意”。

陈强告诉记者，自己也是“读书的受益者”，他曾留学加拿大，硕士和博士均毕业于中南大学。2015年，他响应“创新创业”号召回到长沙，2016年开始创业，扎根教育领域，立志让知识改变更多人的命运。

9年时间，陈强成功创办了三所职业院校：湖南政法专修学院、长沙华中医卫科技中等职业学校和湖南华中智能科技技工学校，先后获得“湖南十大杰出青年海归人物”、“感动湖南·十佳人物”等荣誉，入选2021年芙蓉人才·湖湘青年英才计划，被认定为长沙市高层次人才。

“我也是从小地方出来的，懂得彭翔宇同学的优秀和不容易。”陈强表示，自己读书时家庭也不富裕，留学时曾边刻划，被认定为长沙市高层次人才。

苦学习边勤工俭学。2019年，在创办自己的第二所教育机构——长沙华中医卫科技中等职业学校之初，他发现就读的学生当中，不少人是“留守儿童”，有的家庭比较困难，于是成立中强教育公益基金，专门帮助困难学生。

近年来，陈强捐赠以及为学生减免的学费已超400万元，帮助200余名困难学生完成学业，为一个个有志向的困难学生铺就了一条充满爱心的成长之路。其个人也被湖南省民办教育协会评为“湖南省民办学校教育扶贫工作先进个人”。

这几天，由于学校开学在即，陈强分身乏术，便委派长沙华中医卫科技中等职业学校办公室主任杨娟为彭翔宇送来公益助学金。

“翔宇，留个联系方式，有困难就跟我们讲，我们会持续关注。”杨娟对彭翔宇说。

两人被蛇咬伤命悬一线，医院多学科团队协作72小时挽回生命

## 正值蛇类活动频繁期 急救要点请牢记

长沙晚报8月12日讯(全媒体记者 杨云龙 通讯员 李怡慧 李瑶)记者12日从长沙市第四医院获悉，该院接连收治了两名特殊的患者：68岁的邵大爷被银环蛇咬伤后出现呼吸困难，51岁的刘大叔则因五步蛇咬伤导致右臂严重肿胀、凝血功能障碍，通过测量患肢周径、绘制肿胀变化曲线、观察皮肤张力，配合冷敷与抬高患肢交替护理，有效控制肿胀进展。

转入ICU后，因两位患者基础疾病多，多学科团队联手制定了个性化方案。经过72个小时紧急救治，邵大爷成功脱离呼吸机，刘大叔患肢肿胀消退，凝血功能恢复正常，顺利转出ICU。

近日，邵大爷在田间劳作时，右手不慎被银环蛇咬伤。起初，他仅感觉伤口局部轻微麻木，也没重视。然而两个小时后，他出现言语含糊、呼吸困难等症状，被家人紧急送到当地医院。在当地医生医生判断邵大爷是蛇咬伤，建议转院。转入长沙市第四医院时，邵大爷已出现呼吸肌麻痹，血氧饱和度骤降至75%，病情极为危重。

同一天傍晚，刘大叔在田间除草时，右手被五步蛇咬伤，受伤部位迅速肿胀淤青，还伴有活动性出血，被家人紧急送医。入院时，他已出现休克前期症状，情况异常危急。面对两种截然不同的蛇毒攻击，长沙市第四医院滨水新城院区急诊急救中心迅速启动绿色通道。针对邵大爷的银环蛇神经毒症状，急诊医护团队立即实施气管插管、机械通气支持，同时快速输入抗蛇毒血清以治疗。

保持冷静，避免剧烈奔跑，以防加速毒素扩散；切勿用嘴吸吮毒液、盲目切割或结扎伤口，以免加重损伤；尽量记住蛇的形态特征，以便医生针对性救治；

立即拨打120急救电话，尽快前往有抗蛇毒清的医院就诊。

晚报  
帮帮团

民有所呼 我有所应  
深入调查 帮你解难



责编/朱秉山

美编/王斌 校读/肖应林

## 借住教练“秀姐”家两年

见到彭翔宇是在他的教练周星秀家里。

“我原来长沙读书，在他老师家借住了两年。”一提起周老师，彭翔宇的父亲彭劲松感激不已。

2020年，湖南师大附中体育老师周星秀看了当时在株洲读初一的彭翔宇的比赛视频后，便邀请他来长沙试训。2022年经过严格考核，彭翔宇到湖南师大附中就读高一，但“住哪里”成了问题。

体育特长生一年2万多元的学费和生活费给彭劲松带来了巨大的经济压力，租房的话就雪上加霜了。

了解到这一情况后，周星秀主动提出“住我家吧，正好离学校也近”。

周星秀的房子并不大，只有80多平方米，住了自己一家四口，但为解决彭翔宇的后顾之忧，她和家人一起“挤一挤”为彭翔宇腾出一间房。

“亦师亦友”是彭劲松对周星秀和学生关系的评价，他告诉记者：自己一开始听到儿子喊周老师“秀姐”，觉得很不礼貌，后面发现学生都是这样亲切称呼周星秀的。

而彭翔宇一说起周老师，就竖起大拇指：“只有这个才能评价我们周老师！”他笑道，“非常感恩周老师，从专业训练到生活，她都给了我很大帮助。”

对于即将到来的大学生活，彭翔宇表示自己将更加努力，积极训练，力争在2029年全运会铅球项目上“投”进前三名。

# 为大学赚点生活费，减轻家里负担

长郡斑马湖中学毕业生王子奕一边与病魔抗争，一边迎战高考、打暑假工

长沙晚报全媒体记者 陈良

“利用暑假的时间打工赚钱，为大学攒点生活费。”8月12日下午，在位于望城区环球奥特莱斯的美宜佳便利店，王子奕正细心地整理货架上的各种商品。王子奕去年高中毕业于长郡斑马湖中学，但高考前一个月突发疾病，不得不休学一年。今年高考，他以549分的成绩考入湖南科技大学。当许多准大学生还沉浸在考上大学的喜悦中时，身体还没有完全康复的王子奕，已经在便利店打工赚取大学生活费了。

## 高考前一个月发病被迫休学

从小学初中、高中，王子奕的学习成绩一直在班上名列前茅，并且多年担任班长，多次被评为长沙市、望城区和校级的三好学生、优秀学生干部等。按照正常发展轨迹，2024年6月，王子奕会参加高考并有望考上一所好大学。

然而，天有不测风云。2024年5月4日下午，正在学校上课的王子奕突然腹痛厉害，甚至连路都走不了。其实，早在2023年12月，王子奕的病就有了征兆，当时腹股沟处长了一个蚕豆大的小骨包，去医院检查后被当作结节性筋膜炎，拿了点药吃就没管了。

2024年4月，小骨包长大了一些，并且腹股沟处疼得厉害，妈妈周女士又带他到医院检查。得知王子奕一个多月后就要高考，医生

## 在便利店打暑假工赚生活费

孩子考上大学，王先生和妻子又喜又忧。“这一年多来，给孩子治病花费近40万元，把家底都掏空了。现在每次复查和全身CT检查，都要数千元费用，又不能报销。”王先生说，下个月开学，王子奕的学费、生活费等需要9000余元，他的双胞胎弟弟、妹妹读小学也要一笔费用，年迈的奶奶身体不好，每个月数百元医药费。王先生没有正式工作，平时靠做临时水电工挣点钱，妻子在一家小百货店当营业员，工资也不高。

这一消息犹如晴天霹雳，让王子奕和家人都懵了。无奈之下，王子奕在高考不到一个月之际，不得不办了休学手续，前往医院治疗。

所幸的是，经过手术和8次化疗，王子奕体内的恶性淋巴瘤被成功切除，且没有扩散。

目前，他只要吃中药进行控制。“每三个月复查一次，每半年做一次全身CT检查，医生说5年内没有复发就可以算临床治愈。”周女士说。

在便利店，王子奕一天工作8小时左右，既是收银员，也要整理货架、打扫卫生、搬运货物等。

“我不怕吃苦，只想尽自己的能力赚一点钱，减轻爸爸妈妈的负担。”王子奕说，进大学后，自己一定努力学好专业知识、锻炼好身体，毕业后为国家多作贡献，报答父母、老师和帮助过他的人。

“晚报帮帮团·公益助学大行动”正在进行。如果你身边有符合条件的励志学子，或者你自己就是追梦路上的逆境学子，可以在长沙晚报全媒体群众工作平台报名，在平台上留言将个人信息说明、中/高考分数、录取学校及联系方式告诉我们。如果您是爱心企业或个人，愿意为逆境学子贡献一份爱心，或为他们提供一个勤工俭学的岗位，请拨打长沙晚报热线0731-82220000或记者电话15873125822。

## 复学后考上湖南科技大学

2024年12月，身体尚未完全康复的王子奕复学备战2025年高考。但由于化疗等原因，他的身体抵抗力变差，极易感冒，经常要打针、吃药，所以时不时就要请假。“医生一再叮嘱要注意休息，所以我每天晚上8时就把他接回家。”王子奕的爸爸王先生说。

即使这样，王子奕仍抓紧时间复习功课。周女士告诉记者，学校和老师们对王子奕非常关心，他动手术时距2024年高考只有一月，学校依然为王子奕办理了休学手续。王子奕复学后，学校又提供各种便利，老师们也在学习和生活上给予关心和帮助。

晚报帮帮团  
公益助学大行动



扫码看辣视频

爱心人士纷纷解囊